
3.1.  

Rozwiązanie I: 

21

76
=dx  - wartość dokładna,      8,3=px  - wartość przybliżona,     

Korzystamy ze wzoru na błąd względny %100
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Rozwiązanie II: 

Obliczamy na kalkulatorze 62,3
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3.2.  
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3.3.  
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3.4.  

33,0,3286,0 == pd xx  korzystamy ze wzoru %100
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3.5.  
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3.6.  

Rozwiązanie I: 

=dx  - wartość dokładna 

Powszechnie wiadomo, że 14,3 . Jednak 14,3 , tylko 14,3 , gdyż liczba   jest 

niewymierna (ma rozwinięcie dziesiętne nieskończone i nieokresowe). Zatem 14,3dx . 

Przybliżamy liczbę   do części dziesiętnych (do jednego miejsca po przecinku). 

Cyfrą bezpośrednio następującą po cyfrze części dziesiętnych jest 4, więc nie zmieniamy 

cyfry części dziesiętnych.  

3,14...   3,1 

Gdyby po cyfrze części dziesiętnych było 

5, 6, 7,  8 lub 9, to wówczas 

otrzymalibyśmy przybliżony wynik 3,2. 

Zatem 1,3=px . Korzystamy ze wzoru na błąd bezwzględny: pdb xxb −=  

1,31,3 −=−= bb . 

Ponieważ 14,3 , to 04,01,3 − . Zatem 04,0bb . 

Odp. D 

 

Rozwiązanie II: 

Wstawiamy =dx  oraz 1,3=px  do wzoru pdb xxb −= . Zatem 1,3−= bb . Gdyby   

było równe dokładnie 3,14, to wtedy zachodziłaby równość 04,01,314,3 =−=bb .  

Jednak wiemy, że 14,3 . To powoduje, że 04,0bb . 

 

 

 

 

 

 



3.7.  

1,3,125,3 == pd xx  korzystamy ze wzoru pdb xxb −=  

0250,025,01,3125,3 ==−=bb . 

Odp. C 

 

3.8.  

63,0,625,0
8

5
=== pd xx  korzystamy ze wzoru pdb xxb −=  

0050,005,063,0625,0 =−=−=bb . 

Odp. B 

 

3.9. 

983,4,98259,4 == pd xx  korzystamy ze wzoru pdb xxb −=  

000410,00041,0983,498259,4 =−=−=bb . 

Odp. A 

 

3.10.  

14,3, == pd xx   korzystamy ze wzoru pdb xxb −=  

14,3−= bb  

...14,3 1 , więc 005,0,14,314,3 =− 00101bb . 

Odp. A 

 

 

3.11.  

===== − 01,0125,3
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125,310125,3
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dx  0,03125. 

Zaokrąglamy do części tysięcznych, czyli do trzech miejsc 

po przecinku. Następną cyfrą, bezpośrednio po cyfrze 

części tysięcznych, jest 2 (mniejsza od 5). Oznacza to, że 

nie zmieniamy cyfry części tysięcznych. 

Zatem 031,0=px . 

Korzystamy ze wzoru na błąd względny: 
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3.12.  

===== − 0001,04,6
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dx  0,00064. 

Czwarta cyfra po przecinku to 6. 

Bezpośrednio następuje po niej cyfra 4 (mniejsza od 5). 

Oznacza to, że nie zmieniamy tej 6. 

Zatem 0006,0=px . 

Korzystamy ze wzoru na błąd względny: 
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3.13.  

==== −
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dx 0,008. 

Cyfra setek to 0. 

Bezpośrednio po cyfrze setek jest 8 (ósemka jest nie mniejsza niż 5). 

Oznacza to, że cyfrę setek zwiększamy o 1. 

Zatem 01,0=px . 

Korzystamy ze wzoru na błąd względny: 
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3.14.  

==== −
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dx 0,06 

Cyfra dziesiątek to 0. 

Bezpośrednio po cyfrze dziesiątek jest 6 (szóstka jest nie mniejsza niż 5) 

Oznacza to, że cyfrę dziesiątek zwiększamy o 1. 

Zatem 1,0=px . 

Korzystamy ze wzoru na błąd względny: 
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3.15.  
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dx 0,0008. 

Cyfra części tysięcznych to 0. 

Bezpośrednio po niej jest 8 (ósemka jest nie mniejsza niż 5). 

Oznacza to, że cyfrę tysięcy zwiększamy o 1. 

Zatem 001,0=px . 
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3.16.  

3757470798072 =++++=dx ,   360=px  
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604189213202 =++=dx ,   600=px  
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3.19.  

Z wykresu wynika, że oceny ucznia to: 1, 1, 2, 3, 3, 3, 3, 3, 3, 3, 3, 4, 4, 4, 5, 5.  

Zatem 125,3
16

5544433333333211
=

+++++++++++++++
=dx ,   1,3=px  

%,%100008,0%100
125,3

025,0
%100

125,3

1,3125,3
%100 80===

−
=

−
=

d

pd

w
x

xx
b . 

Odp. B 

 

 

 

 



3.20.  

130,1252422282427 ==++++= pd xx  
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3.21.  

4623

6432

−−

−−
 obliczamy wartości wyrażeń „między kreskami” 

223

232

−

−−
 opuszczając wartość bezwzględną: 

 minus, który jest między kreskami – znika 

 a minus, który nie jest między kreskami – nie znika 

223

232

−

−
 po opuszczeniu wartości bezwzględnej 

liczymy zgodnie z kolejnością wykonywania działań 
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3.22.  

2

6124 −−
 obliczamy wartość wyrażenia „między kreskami” 

2

524 −−
 opuszczając wartość bezwzględną 

 minus, który jest między kreskami – znika 

 a minus, który nie jest między kreskami – nie znika 

2

524 −
 liczymy zgodnie z kolejnością wykonywania działań 
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3.23.  

423 −−  obliczamy wartość wyrażenia „między kreskami” 

23 −−  opuszczając wartość bezwzględną 

 minus, który jest między kreskami – znika 

 a minus, który nie jest między kreskami – nie znika 

23−   liczymy zgodnie z kolejnością wykonywania działań 

1=− 23 . 

Odp. C 

 



3.24.  

472

1

−−
 obliczamy wartość wyrażenia „między kreskami” 

32

1

−
 opuszczając wartość bezwzględną 

 minus, który jest między kreskami – znika 

 a minus, który nie jest między kreskami – nie znika 
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1

−
 liczymy zgodnie z kolejnością wykonywania działań 

1−=
−

=
− 1

1

32

1
. 

Odp. C 

 

3.25.  

592831 −−−+  obliczamy wartości wyrażeń „między kreskami” 

4251 −−+  opuszczając wartość bezwzględną 

 minus, który jest między kreskami – znika 

 a minus, który nie jest między kreskami – nie znika 

4251 −+  liczymy zgodnie z kolejnością wykonywania działań 

2−=−+=−+ 8514251 . 
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3.26.  
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 obliczamy wartości wyrażeń „między kreskami” 

1
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−

−−
 opuszczając wartość bezwzględną 

 minus, który jest między kreskami – znika 

 a minus, który nie jest między kreskami – nie znika 

1
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13
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
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 liczymy zgodnie z kolejnością wykonywania działań 
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1
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Liczba przeciwna do 
2

3
 ma przeciwny znak, więc chodzi o liczbę 
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3
− . 
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3.27.  

4224 −+−  obliczamy wartości wyrażeń „między kreskami” 

22 −+  opuszczając wartość bezwzględną 

 minus, który jest między kreskami – znika 

 a minus, który nie jest między kreskami – nie znika 

22+   liczymy zgodnie z kolejnością wykonywania działań 

422 =+ , więc liczba przeciwna to –4. 

Odp. C 

  

 

3.28.  

3

93−
 obliczamy wartość wyrażenia „między kreskami” 

3

6−
 opuszczając wartość bezwzględną 

 minus, który jest między kreskami – znika 

 a minus, który nie jest między kreskami – nie znika 

3

6
 liczymy zgodnie z kolejnością wykonywania działań 

2
3

6
= , więc liczba przeciwna to –2. 

Odp. A 

 

3.29.  

6428 −−−  obliczamy wartości wyrażeń „między kreskami” 

26 −−  opuszczając wartość bezwzględną 

 minus, który jest między kreskami – znika 

 a minus, który nie jest między kreskami – nie znika 

26−   liczymy zgodnie z kolejnością wykonywania działań 

426 =− , więc liczba przeciwna to –4. 

Odp. B 

 

3.30.  

3226

8

−−
 obliczamy wartość wyrażenia „między kreskami” 

126

8

−−
 opuszczając wartość bezwzględną 

 minus, który jest między kreskami – znika 

 a minus, który nie jest między kreskami – nie znika 
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8

−
 liczymy zgodnie z kolejnością wykonywania działań 

2
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3.31.  

8
452
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2 −

−+

−−
−  obliczamy wartości wyrażeń „między kreskami” 

8
12

323
2 −

+

−−
−  opuszczając wartość bezwzględną 

 minus, który jest między kreskami – znika 

 a minus, który nie jest między kreskami – nie znika 

8
12

323
2 −

+

−
−  liczymy zgodnie z kolejnością wykonywania działań 

( ) 58128128
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O wyniku 5−  myślimy jak 
1

5−
. 

Liczba odwrotna do 
1

5−
 to 

5

1

−
 (trzeba zamienić miejscami licznik z mianownikiem). 
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3.32.  

18

93−
 obliczamy wartość wyrażenia „między kreskami” 

18

6−
 opuszczając wartość bezwzględną 

 minus, który jest między kreskami – znika 

 a minus, który nie jest między kreskami – nie znika 

18

6
 skracamy ułamek przez 6 

3

1

18

6
= . 

Liczba odwrotna do liczby 
3

1
 to 
1

3
, czyli 3. 

Odp. D 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



3.33.  

3
3

24
−

−
 obliczamy wartość wyrażenia „między kreskami” 

3
3

2
−  opuszczając wartość bezwzględną 

 minus, który jest między kreskami – znika 

 a minus, który nie jest między kreskami – nie znika 

3
3

2
−  sprowadzamy do wspólnego mianownika i liczymy 

3
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2
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Liczba odwrotna do 
3
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 to 

7

3

−
, więc 
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3
. 
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3.34.  

2012

2

−

−
 obliczamy wartość wyrażenia „między kreskami” 

8

2

−

−
 opuszczając wartość bezwzględną 

 minus, który jest między kreskami – znika 

 a minus, który nie jest między kreskami – nie znika 

8

2−
 skracamy ułamek przez 2 

4

1

8

2 −
=

−
, zatem odwrotność 4−=

−
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4
r . 

Odp. C 

 

3.35.  

74
492

4
−−

−−
 obliczamy wartości wyrażeń „między kreskami” 

3
52

4
−−

−
 opuszczając wartość bezwzględną 

 minus, który jest między kreskami – znika 

 a minus, który nie jest między kreskami – nie znika 

3
52

4
−

−
 liczymy zgodnie z kolejnością wykonywania działań 

3

13

3

9

3

4
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4
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−
 sprowadzamy do wspólnego mianownika 

Liczba odwrotna do 
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13

3
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3
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